

浙江大学与香港理工大学 联合培养双学位博士研究生合作协议书

浙江大学和香港理工大学均为国际认可的高素质、高水平大学，为实现优势互补，增强国际竞争力，双方决定开展博士研究生的联合培养项目。盼藉此合作，培养出优秀的科研人才，服务于社会。现双方就博士研究生联合培养项目（以下简称“联合培养项目”）协商一致，达成如下协议。

一、培养对象

博士研究生。

二、学科领域

在两校共同感兴趣并具有招收博士研究生、授予博士学位权力的学科领域中进行合作。具体学科由双方相关院系磋商确定，在本协议框架下，细化具体实施办法并签订补充协议。项目补充协议与本协议具有同等法律效力。

三、学生遴选

联合培养项目原则上在每年浙江大学录取的非在职全日制博士研究生（不含定向培养和委托培养博士研究生）中进行遴选，通过遴选的学生同时成为香港理工大学博士研究生。联合培养的博士研究生在参加中期评估前，必须达到香港理工大学对非本地博士生在英语水平上的入学要求。每年1月底前香港理工大学提供可供接受联合培养博士研究生的导师、专业与研究方向资料。

四、学习地点与住宿安排

联合培养的博士研究生至少有一年的研究学习必须在香港理工大学完成，以符合香港理工大学颁授博士学位对驻校时间的基本要求。

在浙江大学研究学习期间的宿舍由浙江大学提供，在香港理工大学研究学习期间由香港理工大学提供协助，安排在校外自费住宿或者入住学校管理的物业。

五、培养方式

联合培养项目实行双导师制,即由浙江大学和香港理工大学各指派一名教师作为联合培养博士研究生的导师。

培养方案应遵循双方学校博士培养规定。培养计划,包括专业课程的选择、研究方向的确和学位论文选题,由两校导师共同商讨决定。学生在浙江大学完成浙江大学所需的学分要求,在香港理工大学完成香港理工大学所需的学分要求。但两校对于内容对等的课程,将会互认成绩和学分。

六、学业督导

由两校成立督导小组跟进联合培养博士研究生的学习进度。督导小组的基本成员包括两校的导师。在浙江大学学习期间,主要由浙江大学导师督导;在香港理工大学学习期间,主要由香港理工大学导师督导。

联合培养的博士研究生要在每年年终递交年度研究进展报告,供督导小组审核。

七、学术论文署名

联合培养博士研究生在联合培养期间发表的学术论文,署名顺序须由双方相关院系协商决定,如情况许可,论文发表第一单位,尽可能由浙江大学及香港理工大学轮流充当。此外,也应配合双方各自对博士生在学期间的博士论文发表要求。

八、学籍和管理

联合培养博士研究生在合作院校修读期间不脱离本校学籍,应按本校规定进行每学期注册;

联合培养的博士研究生在浙江大学学习期间,其学费及研究经费按照浙江大学有关规定办理,浙江大学按有关规定为联合培养博士研究生办理医疗保险;

联合培养的博士研究生在香港理工大学学习期间,其学费及研究经费按照香港理工大学相关标准由所属院系解决,香港理工大学按有关规定为联合培养博士研究生办理相关保险。浙江大学暂停发放有关生活待遇。

联合培养博士研究生在两校学习期间可享用两校的设施。

联合培养博士研究生应遵守两校研究生管理的有关规定。若两校规定有冲突，则由双方共同协商解决。

九、学位论文评审

联合培养博士研究生分别按浙江大学及香港理工大学的有关要求撰写学位论文、办理论文评阅及答辩等事项。浙江大学授予学位的有关要求经过学科专业委员会审核同意，学位评定分委员会主席审批签字后生效。

联合培养博士研究生的学位论文应署双方导师姓名，申请浙江大学学位，论文署名的顺序为浙江大学导师第一、香港理工大学导师第二；申请香港理工大学学位，论文署名的顺序为香港理工大学导师第一、浙江大学导师第二。

联合培养博士研究生的答辩委员会成员可邀请对方相关专家组成，浙江大学与香港理工大学将按各自的答辩制度和评审标准，对学生的论文进行评审。

十、知识产权

联合培养的博士研究生，培养期间产生的知识产权(包括学生研究所产生的知识产权)由两校共同拥有及平等分享。每一方都应将此产权用于研究和学术用途。任何一方都可将产权用于商业用途，但该方必须在与第三方签订任何协议前，将有关的协议条款通知另一方并获得另一方的同意。由产权商业化而来的收益分配，应通过双方协商，另定协议落实。

十一、学位证书

联合培养的博士研究生，符合浙江大学博士学位授予条件，获颁浙江大学博士研究生毕业证书和博士学位证书；符合香港理工大学博士学位授予条件，获颁香港理工大学相关学科的博士学位证书。香港理工大学的学位证书上将注明该学生是由香港理工大学和浙江大学联合培养，学位乃依据同一篇博士论文所颁发，浙江大学则于该校的学位证书内加注类似说明。条件成熟时，两校考虑向中国教育部申请颁发联合学位证书。

十二、合作期限

本协议自双方签字之日起生效，有效期十年。实施五年后作中期检讨，调整日后发展方向。

十三、生效、修订与终止

本协议一式四份，双方各持两份，内容相同并具同等效力。

本协议未尽事宜，或因未能预测的原因需要中途修改本协议，由双方同意后作出书面修订。

若任何一方拟中止本协议，必须提前六个月以书面形式通知对方。双方必须保证，正在进行的联合培养项目不受合作终止的影响。



浙江大学副校长
吴平教授



香港理工大学副校长
阮曾媛琪教授

日期：2013年2月4日

日期：2013年2月4日